
数学Ｂ 等差数列 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
とう さ すうれつ か だい

１． を埋めて，次の文 章を完成せよ。
う つぎ ぶんしょう かんせい

Fill in the blanks to complete the sentences.

問題
もん だい

① ある規則によって並べられた数を という。
き そく なら かず

numbers arranged according to a certain rule

※ a1, a2 , a3, ..., an

② 数列 {an}の各数を , 最初の項 a1 を
すうれつ かくかず さいしょ こう

term the first term
という。

③ 第 n 項 an が nの式で 表 されるとき，数列{an}の
だい こう しき あらわ すうれつ

expressed by the formula n

という。 the nth term

④ 数列の項の数が有限であるとき , その項の個数を
すうれつ こう かず ゆうげん こう こ す う

number of terms
, 最後の項を という。 last term
さ い ご こう

⑤ 初項aに一定の数dを次々と足して得られる数列を
しょ こう いってい かず つぎつぎ た え すうれつ

数列といい，一定の数を という。
すうれつ いっ てい かず

common difference

⑥ 初項 a , 公差 d の等差数列の一般項は
しょこう こう さ とう さ すう れつ いっぱん こう

arithmetic progressions

an ＝ ＋ ( ) d

２．次の等差数列の初項，末項，項数，公差を求めよ。
つぎ とう さ すう れつ しょこう まっ こう こうすう こう さ もと

Find the first term, last term, number of terms, and common difference
of the following arithmetic progressions.

例題 問題
れい だい もんだい

① 0, 2, 4, 6, 8 2, 5, 8, 11, 14, 17

初項 0 末項 8 初項 末項
しょこう まっこう しょこう まっこう

the first term the last term

項数 5 公差 2 項数 公差
こうすう こう さ こうすう こう さ

number of common
terms difference

② 4, 2, 0, －2, －4 1, －2, －5, －8

初項 4 末項 －4 初項 末項
しょこう まっこう しょこう まっこう

the first term the last term

項数 5 公差 －2 項数 公差
こうすう こう さ こうすう こう さ

number of common
terms difference

３．次の等差数列の初項から第 4 項までを求めよ。
つぎ とう さ すうれつ しょ こう だい こう もと

Find the first to fourth terms of the following arithmetic progression.

例題 問題
れい だい もんだい

① 1 から始めて， ① 2 から始めて，
はじ はじ

次々に 3 を足す。 次々に 2 を足す。
つぎつぎ た つぎ つぎ た

1, 4, 7, 10

+3 +3 +3

Start with 1
Add 3 one after another

② 10 から始めて， ② 9 から始めて，
はじ はじ

次々に－2 を足す。 次々に－3を足す。
つぎつぎ た つぎ つぎ た

10, 8, 6, 4

－2 －2 －2

Start with 10
Add －2 one after another

４．次の等差数列の初項から第 4項までを求めよ。
つぎ とう さ すう れつ しょ こう だい こう もと

Find the first to fourth terms of the following arithmetic progressions.

例題 問題
れい だい もんだい

①一般項 an＝ 3 n － 1 ①一般項 an ＝ 4 n ＋ 1
いっぱん こう いっぱんこう

a1＝3 × 1－1＝2

a2＝3 × 2－1＝5

a3＝3 × 3－1＝8

a4＝3 × 4－1＝11

②一般項 an＝ 5 n ②一般項 an＝－2 n
いっぱん こう いっぱんこう

a1＝5 × 1 ＝5

a2＝5 × 2 ＝10

a3＝5 × 3 ＝15

a4＝5 × 4 ＝20

５．次の等差数列の一般項 anを求めよ。
つぎ とう さ すう れつ いっぱん こう もと

Find the nth term of the following arithmetic progressions.

例題 問題
れい だい もんだい

第 3 項が 8，第 5 項が 12 第 4 項が 8，第 7項が 14
だい こう だい こう だい こう だい こう

The 3rd term is 8, the 5th term is 12

第3項が8 であるから
だい こう

a3＝ a ＋ (3－1) d

＝ a ＋2 d＝8 ･･･①

第5項が12 であるから
だい こう

a5＝ a ＋ (5－1) d

＝ a ＋4 d＝12 ･･･②

②－①より

②･･･ a ＋4 d＝12

－ ) ①･･･ a ＋2 d＝ 8

2 d＝ 4

∴ d ＝ 2

①に代 入 して
だいにゅう

a ＋2 × 2＝8

∴ a ＝ 4

一般項は
いっ ぱん こう

an＝4＋(n－1) × 2

＝ 2 n ＋2



数学Ｂ 等差数列 2 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
とう さ すうれつ か だい

１． を埋めて，次の文 章を完成せよ。
う つぎ ぶんしょう かんせい

問題
もん だい

① ある規則によって並べられた数を という。
き そく なら かず

※ a1, a2 , a3, ..., an

② 数列 {an}の各数を , 最初の項 a1 を
すうれつ かくかず さいしょ こう

という。

③ 第 n 項 an が nの式で 表 されるとき，数列{an}の
だい こう しき あらわ すうれつ

という。

④ 数列の項の数が有限であるとき , その項の個数を
すうれつ こう かず ゆうげん こう こ す う

, 最後の項を という。
さ い ご こう

⑤ 初項aに一定の数dを次々と足して得られる数列を
しょ こう いってい かず つぎつぎ た え すうれつ

数列といい，一定の数を という。
すうれつ いっ てい かず

⑥ 初項 a , 公差 d の等差数列の一般項は
しょこう こう さ とう さ すう れつ いっぱん こう

an ＝ ＋ ( ) d

２．次の等差数列の初項，末項，項数，公差を求めよ。
つぎ とう さ すう れつ しょこう まっ こう こうすう こう さ もと

例題 問題
れい だい もんだい

① 1, 3, 5, 7, 9 ① 2, 6, 10, 14, 18, 22

初項 1 末項 9 初項 末項
しょこう まっこう しょ こう まっこう

項数 5 公差 2 項数 公差
こうすう こう さ こう すう こう さ

② 6, 5, 4, 3, 2, 1, 0 ② 4, 0, －4, －8

初項 6 末項 0 初項 末項
しょこう まっこう しょ こう まっこう

項数 7 公差 －1 項数 公差
こうすう こう さ こう すう こう さ

３．次の等差数列の初項から第 4 項までを求めよ。
つぎ とう さ すうれつ しょ こう だい こう もと

例題 問題
れい だい もんだい

① 1 から始めて， ① 0 から始めて，
はじ はじ

次々に 4 を足す。 次々に 5 を足す。
つぎつぎ た つぎ つぎ た

1, 5, 9, 13

+4 +4 +4

② 8 から始めて， ② 6 から始めて，
はじ はじ

次々に－4 を足す。 次々に－2を足す。
つぎつぎ た つぎ つぎ た

8, 4, 0, －4

－4 －4 －4

③ －3から始めて， ③ 12 から始めて，
はじ はじ

次々に 3 を引く。 次々に 4 を引く。
つぎつぎ ひ つぎ つぎ ひ

－3, －6, －9, －12

－3 －3 －3

４．次の等差数列の初項から第 4項までを求めよ。
つぎ とう さ すう れつ しょ こう だい こう もと

例題 問題
れい だい もんだい

①一般項 an＝ 2 n ＋ 3 ①一般項 an ＝ 4 n ＋ 2
いっぱん こう いっぱんこう

a1 ＝ 2 × 1＋ 3 ＝ 5

a2 ＝ 2 × 2＋ 3 ＝ 7

a3 ＝ 2 × 3＋ 3 ＝ 9

a4 ＝ 2 × 4＋ 3 ＝ 11

②一般項 an＝ 3 n ②一般項 an＝－3 n
いっぱん こう いっぱんこう

a1 ＝ 3 × 1 ＝ 3

a2 ＝ 3 × 2 ＝ 6

a3 ＝ 3 × 3 ＝ 9

a4 ＝ 3 × 4 ＝ 12

５．次の等差数列の一般項 anを求めよ。
つぎ とう さ すう れつ いっぱん こう もと

例題 問題
れい だい もんだい

第 3 項が 9，第 5 項が 13 第 3 項が 14，第 5 項が 22
だい こう だい こう だい こう だい こう

第 3 項が 9 であるから
だい こう

a3 ＝ a ＋(3－ 1) d

＝ a ＋ 2 d＝ 9 ･･･①

第 5 項が 13 であるから
だい こう

a5 ＝ a ＋(5－ 1) d

＝ a ＋ 4 d＝ 13 ･･･②

②－①より

②･･･ a ＋ 4 d＝ 13

－ ) ①･･･ a ＋ 2 d＝ 9

2 d＝ 4

∴ d ＝ 2

①に代 入 して
だいにゅう

a ＋ 2 × 2 ＝ 9

∴ a ＝ 5

一般項は
いっ ぱん こう

an＝ 5 ＋(n－ 1) × 2

＝ 2 n ＋ 3



数学Ｂ 等差数列 3 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
とう さ すうれつ か だい

１． を埋めて，次の文 章を完成せよ。
う つぎ ぶんしょう かんせい

問題
もん だい

① ある規則によって並べられた数を という。
き そく なら かず

※ a1, a2 , a3, ..., an

② 数列 {an}の各数を , 最初の項 a1 を
すうれつ かくかず さいしょ こう

という。

③ 第 n 項 an が nの式で 表 されるとき，数列{an}の
だい こう しき あらわ すうれつ

という。

④ 数列の項の数が有限であるとき , その項の個数を
すうれつ こう かず ゆうげん こう こ す う

, 最後の項を という。
さ い ご こう

⑤ 初項aに一定の数dを次々と足して得られる数列を
しょ こう いってい かず つぎつぎ た え すうれつ

数列といい，一定の数を という。
すうれつ いっ てい かず

⑥ 初項 a , 公差 d の等差数列の一般項は
しょこう こう さ とう さ すう れつ いっぱん こう

an ＝ ＋ ( ) d

２．次の等差数列の初項，末項，項数，公差を求めよ。
つぎ とう さ すう れつ しょこう まっ こう こうすう こう さ もと

例題 問題
れい だい もんだい

① 2, 5, 8, 11 ① 3, 5, 7, 9, 11

初項 2 末項 11 初項 末項
しょこう まっこう しょ こう まっこう

項数 4 公差 3 項数 公差
こうすう こう さ こう すう こう さ

② 4, 2, 0, －2, －4 ② 5, 0, －5

初項 4 末項 －4 初項 末項
しょこう まっこう しょ こう まっこう

項数 5 公差 －2 項数 公差
こうすう こう さ こう すう こう さ

３．次の等差数列の初項から第 4 項までを求めよ。
つぎ とう さ すうれつ しょ こう だい こう もと

例題 問題
れい だい もんだい

① 4 から始めて， ① 5 から始めて，
はじ はじ

次々に 2 を加える。 次々に 3 を加える。
つぎつぎ くわ つぎ つぎ くわ

4, 6, 8, 10

+2 +2 +2

② 9 から始めて， ② 8 から始めて，
はじ はじ

次々に－2 を足す。 次々に－2を足す。
つぎつぎ た つぎ つぎ た

9, 7, 5, 3

－2 －2 －2

③ 6 から始めて， ③ 8 から始めて，
はじ はじ

次々に 3 を引く。 次々に 4 を引く。
つぎつぎ ひ つぎ つぎ ひ

6, 3, 0, －3

－3 －3 －3

４．次の等差数列の初項 a1 と公差 d を求めよ。
つぎ とう さ すう れつ しょ こう こう さ もと

例題 問題
れい だい もんだい

①一般項 an＝－2 n ＋ 4 ①一般項 an ＝ 2 n － 4
いっぱん こう いっぱんこう

a1 ＝－2 × 1 ＋ 4 ＝ 2

a2 ＝－2 × 2 ＋ 4 ＝ 0

d ＝ a2 － a1

＝ 0－ 2＝－2

②一般項 an＝ 2 n ②一般項 an＝－3 n
いっぱん こう いっぱんこう

a1 ＝ 2 × 1 ＝ 2

a2 ＝ 2 × 2 ＝ 4

d ＝ a2 － a1

＝ 4－ 2＝ 2

５．次の等差数列の一般項 anを求めよ。
つぎ とう さ すう れつ いっぱん こう もと

例題 問題
れい だい もんだい

第 3 項が 8，第 6 項が 17 第 3 項が 7，第 6項が 13
だい こう だい こう だい こう だい こう

第 3 項が 8 であるから
だい こう

a3 ＝ a ＋(3－ 1) d

＝ a ＋ 2 d＝ 8 ･･･①

第 6 項が 17 であるから
だい こう

a5 ＝ a ＋(6－ 1) d

＝ a ＋ 5 d＝ 17 ･･･②

②－①より

②･･･ a ＋ 5 d＝ 17

－ ) ①･･･ a ＋ 2 d＝ 8

3 d＝ 9

∴ d ＝ 3

①に代 入 して
だいにゅう

a ＋ 2 × 3 ＝ 8

∴ a ＝ 2

一般項は
いっ ぱん こう

an＝ 2 ＋(n－ 1) × 3

＝ 3 n － 1



数学Ｂ 等差数列（性質) 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
とう さ すうれつ せいしつ か だい

１．次の等差数列 { an }の初項，公差 , 一般項を求めよ。
つぎ とう さ すうれつ しょ こう こう さ いつぱんこう もと

例題 1, 3, 5, 7, 9, ･･･
れい だい

初項 1 , 公差 2 , 一般項 an＝ 1 ＋ ( n－ 1 ) × 2
しょ こう こう さ いつぱんこう

＝ 2 n－ 1

問題 2, 5, 8, 11, 14, ･･･
もん だい

2．等差数列であることを示し，初項と公差を求めよ。
とう さ すうれつ しめ しよこう こ う さ もと

例題 an ＝ 3 n－ 1
れい だい

an+1＝ 3 ( n＋ 1 )－ 1

an+1－ an＝{ 3 ( n＋ 1 )－ 1 }－ ( 3 n ＋ 1 )＝ 3

an+1－ an が一定なので anは等差数列である。
いつてい と うさ す うれ つ

初項 a1＝ 3 × 1 － 1 ＝ 2 , 公差 d＝ 3
しよこう こ う さ

問題 an ＝ 4 n－ 3
もん だい

３．次の等差数列をなす数を求めよ。
つぎ とう さ すうれつ かず もと

例題① 5 , 7 , x
れいだい

公差 d は d＝ 7 － 5 ＝ 2
こ う さ

x＝ 7 ＋ d ＝ 7 ＋ 2 ＝ 9

問題① 10 , 14 , x
もんだい

例題② 7 , x , 13
れい だい

xが等差中項なので，7 ＋ 13 ＝ 2 x ∴ x ＝ 10
とうさちゆうこう

別解
べつかい

公差を dとすると x＝ 7 ＋ d , x ＋ d＝ 13
こ う さ

したがって 7 ＋ 2 d＝ 13 ∴ d＝ 3 , x＝ 10

問題② 10 , x , 20
もんだい

４．次の等差数列をなす数を求めよ。
つぎ とう さ すう れつ かず もと

例題 等差数列をなす 3数の積が 910 , その和が
れい だい と うさ す うれ つ すう せき わ

30である。この 3 数を求めよ。
すう もと

3数を a , b , c とすると
すう

積が 910より，a × b × c ＝ 30
せき

和が 30より，a＋ b ＋ c ＝ 30 , 2 b ＝ a＋ c
わ

b＋ 2 b ＝ 30 ∴ b ＝ 10

a × 10 × c ＝ 910 ∴ a × c ＝ 91

a＋ c ＝ 20 , a × c ＝ 91 となる 2 数を求める。
すう もと

x2－ 20 x ＋ 91 ＝ 0

( x－ 7 ) ( x－ 13 ) ＝ 0 より x＝ 7 , 13

求める 3 数は ( 7 , 10 , 13 ) , ( 13 , 10 , 7 )
もと すう

別解 等差中項を b , 公差を dとすると，
べつかい とうさちゆうこう こ う さ

3 数は b － d , b , b－ d になる。
すう

和が 30より，( b－ d ) ＋ b ＋( b ＋ d ) ＝ 30
わ

3 b ＝ 30 ∴ b ＝ 10

積が 910より，( 10 － d ) × 10 × ( 10 ＋ d )＝ 910
せき

100 － d2 ＝ 91 , d2 ＝ 9 , ∴ d ＝± 3

求める 3 数は ( 7 , 10 , 13 ) , ( 13 , 10 , 7 )
もと すう

問題 等差数列をなす 3数の積が 3000 , その和が
もんだい と うさ す うれ つ すう せき わ

45である。この 3 数を求めよ。
すう もと



数学Ｂ 等差数列（性質) 2 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
とう さ すうれつ せいしつ か だい

１．次の等差数列 { an }の初項，公差 , 一般項を求めよ。
つぎ とう さ すうれつ しょ こう こう さ いつぱんこう もと

例題 2, 5, 8, 11, 14, ･･･
れい だい

初項 2 , 公差 3 , 一般項 an＝ 2 ＋ ( n－ 1 ) × 3
しょ こう こう さ いつぱんこう

＝ 3 n－ 1

問題 3, 7, 11, 15, 19, ･･･
もん だい

2．等差数列であることを示し，初項と公差を求めよ。
とう さ すうれつ しめ しよこう こ う さ もと

例題 an＝ 3 n＋ 2
れい だい

an+1＝ 3 ( n＋ 1 )＋ 2

an+1－ an＝{ 3 ( n＋ 1 )＋ 2 }－ ( 3 n ＋ 12 )＝ 3

an+1－ an が一定なので anは等差数列である。
いつてい と うさ す うれ つ

初項 a1＝ 3 × 1 ＋ 2 ＝ 5 , 公差 d＝ 3
しよこう こ う さ

問題 an＝ 2 n＋ 1
もん だい

３．次の等差数列をなす数を求めよ。
つぎ とう さ すうれつ かず もと

例題① 5 , 8 , x
れいだい

公差 d は d＝ 8 － 5 ＝ 3
こ う さ

x＝ 8 ＋ d ＝ 8 ＋ 3 ＝ 11

問題① 11 , 15 , x
もんだい

例題② 2 , x , 8
れい だい

xが等差中項なので，2 ＋ 8 ＝ 2 x ∴ x ＝ 5
とうさちゆうこう

別解
べつかい

公差を dとすると x＝ 2 ＋ d , x ＋ d＝ 8
こ う さ

したがって 2 ＋ 2 d＝ 8 ∴ d＝ 3 , x ＝ 5

問題② 7 , x , 15
もんだい

４．次の等差数列をなす数を求めよ。
つぎ とう さ すう れつ かず もと

例題 等差数列をなす 3数の積が 231 , その和が
れい だい と うさ す うれ つ すう せき わ

21である。この 3 数を求めよ。
すう もと

3数を a , b , c とすると
すう

積が 231より，a × b × c ＝ 231
せき

和が 21より，a＋ b ＋ c ＝ 21 , 2 b ＝ a＋ c
わ

b＋ 2 b ＝ 21 ∴ b ＝ 7

a × 7 × c ＝ 231 ∴ a × c ＝ 33

a＋ c ＝ 14 , a × c ＝ 33 となる 2 数を求める。
すう もと

x2－ 14 x ＋ 33 ＝ 0

( x－ 3 ) ( x－ 11 ) ＝ 0 より x＝ 3 , 11

求める 3 数は ( 3 , 7 , 11 ) , ( 11 , 7 , 3 )
もと すう

別解 等差中項を b , 公差を dとすると，
べつかい とうさちゆうこう こ う さ

3 数は b － d , b , b－ d になる。
すう

和が 21より，( b－ d ) ＋ b ＋( b ＋ d ) ＝ 21
わ

3 b ＝ 21 ∴ b ＝ 7

積が 231より，( 7 － d ) × 7 × ( 7 ＋ d )＝ 231
せき

49－ d2 ＝ 33 , d2 ＝ 16 , ∴ d ＝± 4

求める 3 数は ( 3 , 7 , 11 ) , ( 11 , 7 , 3 )
もと すう

問題 等差数列をなす 3数の積が 80 , その和が
もんだい と うさ す うれ つ すう せき わ

15である。この 3 数を求めよ。
すう もと
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とう さ すうれつ せいしつ か だい

１．次の等差数列 { an }の初項，公差 , 一般項を求めよ。
つぎ とう さ すうれつ しょ こう こう さ いつぱんこう もと

例題 2, 4, 6, 8, 10, ･･･
れい だい

初項 2 , 公差 2 , 一般項 an＝ 2 ＋ ( n－ 1 ) × 2
しょ こう こう さ いつぱんこう

＝ 2 n

問題 3, 6, 9, 12, 15, ･･･
もん だい

2．等差数列であることを示し，初項と公差を求めよ。
とう さ すうれつ しめ しよこう こ う さ もと

例題 an＝ 2 n
れい だい

an+1＝ 2 ( n＋ 1 )
an+1－ an＝{ 2 ( n＋ 1 ) }－ ( 2 n )＝ 2

an+1－ an が一定なので anは等差数列である。
いつてい と うさ す うれ つ

初項 a1＝ 2 × 1 ＝ 2 , 公差 d＝ 2
しよこう こ う さ

問題 an＝ 3 n
もん だい

３．次の等差数列をなす数を求めよ。
つぎ とう さ すうれつ かず もと

例題① 4 , 8 , x
れいだい

公差 d は d＝ 8 － 4 ＝ 4
こ う さ

x＝ 8 ＋ d ＝ 8 ＋ 4 ＝ 12

問題① 5 , 10 , x
もんだい

例題② 3 , x , 9
れい だい

xが等差中項なので，3 ＋ 9 ＝ 2 x ∴ x ＝ 6
とうさちゆうこう

別解
べつかい

公差を dとすると x＝ 3 ＋ d , x ＋ d＝ 9
こ う さ

したがって 3 ＋ 2 d＝ 9 ∴ d＝ 3 , x ＝ 6

問題② 4 , x , 12
もんだい

４．次の等差数列をなす数を求めよ。
つぎ とう さ すう れつ かず もと

例題 等差数列をなす 3数の積が 162 でその和が
れい だい と うさ す うれ つ すう せき わ

18である。この 3 数を求めよ。
すう もと

3数を a , b , c とすると
すう

積が 162より，a × b × c ＝ 162
せき

和が 18より，a＋ b ＋ c ＝ 18 , 2 b ＝ a＋ c
わ

b＋ 2 b ＝ 18 ∴ b ＝ 6

a × 6 × c ＝ 162 ∴ a × c ＝ 27

a＋ c ＝ 12 , a × c ＝ 27 となる 2 数を求める。
すう もと

x2－ 12 x ＋ 27 ＝ 0

( x－ 3 ) ( x－ 9 ) ＝ 0 より x ＝ 3 , 9

求める 3 数は ( 3 , 6 , 9 ) , ( 9 , 6 , 3 )
もと すう

別解 等差中項を b , 公差を dとすると，
べつかい とうさちゆうこう こ う さ

3 数は b － d , b , b－ d になる。
すう

和が 18より，( b－ d ) ＋ b ＋( b ＋ d ) ＝ 18
わ

3 b ＝ 18 ∴ b ＝ 6

積が 162より，( 6 － d ) × 6 × ( 6 ＋ d )＝ 162
せき

36－ d2 ＝ 27 , d2 ＝ 9 , ∴ d ＝± 3

求める 3 数は ( 3 , 6 , 9 ) , ( 9 , 6 , 3 )
もと すう

問題 等差数列をなす 3数の積が 48 でその和が
もんだい と うさ す うれ つ すう せき わ

12である。この 3 数を求めよ。
すう もと


